
 
 

ΔΗΜΟΚΡΙΤΕΙΟ ΠΑΝΕΠΙΣΤΗΜΙΟ ΘΡΑΚΗΣ 
ΣΧΟΛΗ ΚΛΑΣΙΚΩΝ ΚΑΙ ΑΝΘΡΩΠΙΣΤΙΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ 

ΤΜΗΜΑ ΕΛΛΗΝΙΚΗΣ ΦΙΛΟΛΟΓΙΑΣ 
σε συνεργασία με το 

ΕΘΝΙΚΟ ΚΕΝΤΡΟ ΕΡΕΥΝΑΣ ΦΥΣΙΚΩΝ ΕΠΙΣΤΗΜΩΝ 
«ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

ΙΝΣΤΙΤΟΥΤΟ ΠΛΗΡΟΦΟΡΙΚΗΣ ΚΑΙ ΤΗΛΕΠΙΚΟΙΝΩΝΙΩΝ 

 
ΔΙΙΔΡΥΜΑΤΙΚΟ ΠΡΟΓΡΑΜΜΑ ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΩΝ ΣΠΟΥΔΩΝ: 

ΕΞΕΙΔΙΚΕΥΣΗ ΣΤΙΣ Τ.Π.Ε. ΚΑΙ ΕΙΔΙΚΗ ΑΓΩΓΗ – ΨΥΧΟΠΑΙΔΑΓΩΓΙΚΗ ΤΗΣ ΕΝΤΑΞΗΣ 
 
 

ΜΕΤΑΠΤΥΧΙΑΚΗ ΔΙΑΤΡΙΒΗ 
 
 

«Η χρήση των Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (Τ.Π.Ε.) στον 
σχεδιασμό της Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας, για τη συμπερίληψη ατόμων 

με ειδικές εκπαιδευτικές ανάγκες στη γενική εκπαίδευση» 
 

Δήμητρα Κατσαμάγκου, 597 
 

Μεταπτυχιακή διατριβή που υποβάλλεται στην τριμελή επιτροπή για την απόκτηση του 
μεταπτυχιακού τίτλου του Προγράμματος Μεταπτυχιακών Σπουδών Εξειδίκευσης  του Τ.Ε.Φ. – 
Δ.Π.Θ. σε συνεργασία με το Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. Δημόκριτος – Ινστιτούτο Πληροφορικής και 
Τηλεπικοινωνιών με τίτλο: «Εξειδίκευση στις Τ.Π.Ε. και Ειδική Αγωγή – Ψυχοπαιδαγωγική της 
Ένταξης» 

 

Εγκεκριμένο από την τριμελή επιτροπή: 

Επιβλέπων Καθηγητής: 
Δρ. Παναγιώτης Μαντάς, Συνεργαζόμενος 

Ερευνητής Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

2ο Μέλος: 
Δρ. Ζαχαρούλα Ταβουλάρη, Συνεργαζόμενη 

Ερευνήτρια Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

3ο Μέλος 
Δρ. Σπυριδούλα Κατσαντώνη, Συνεργαζόμενη 

Ερευνήτρια Ι.Π.Τ. Ε.Κ.Ε.Φ.Ε. «ΔΗΜΟΚΡΙΤΟΣ» 

 

Κομοτηνή/Αθήνα 

2024



 
 

ΠΕΡΙΛΗΨΗ 

 
Η παρούσα εργασία αποτελεί μια εμπειρική μελέτη. Σκοπός της έρευνας είναι η διερεύνηση των 
απόψεων των εκπαιδευτικών Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης (ΔΕ) σχετικά με τη χρήση των 
Τεχνολογιών Πληροφορικής και Επικοινωνιών (ΤΠΕ) στον σχεδιασμό και την εφαρμογή της 
Διαφοροποιημένης Διδασκαλίας (ΔΔ) σε μαθητές με ειδικές μαθησιακές δυσκολίες (ΕΜΔ), οι 
οποίοι φοιτούν σε σχολεία γενικής παιδείας της ΔΕ. Στο πρώτο μέρος της εργασίας 
πραγματοποιήθηκε μια εκτενής βιβλιογραφική ανασκόπηση σχετικά με το θεωρητικό 
υπόβαθρο, που αφορά τις μαθησιακές δυσκολίες και τη ΔΔ, ενώ παράλληλα διατυπώθηκαν οι 
βασικές αρχές, οι πρακτικές και στρατηγικές μέθοδοι, που οφείλουν να εφαρμόσουν οι 
εκπαιδευτικοί προκειμένου να προσαρμόσουν τη διδασκαλία τους ανάλογα με τις δυνατότητες 
και τις ανάγκες των μαθητών τους. Επιπλέον, μελετήθηκε η ΔΔ ως παιδαγωγική μέθοδος τόσο 
στον διεθνή χώρο, όσο και στην Ελλάδα καθώς και η σπουδαιότητα της εφαρμογής της για την 
υποστήριξη των μαθητών με ΕΜΔ. Στο δεύτερο μέρος της εργασίας παρουσιάζεται ο 
σχεδιασμός, η ανάλυση και τα αποτελέσματα της ποσοτικής έρευνας που πραγματοποιήθηκε, 
με σκοπό την εξαγωγή συμπερασμάτων. Για τις ανάγκες της έρευνας χρησιμοποιήθηκε ως 
ερευνητικό εργαλείο το ερωτηματολόγιο, μέσω του οποίου συλλέχθηκαν πρωτογενή δεδομένα. 
Η βασική του δομή προήλθε από το ερωτηματολόγιο των Ρήγα, Καραμπατζάκη και Γεραλέξη 
(2023), καθώς επίσης και από ερωτήσεις από το ερωτηματολόγιο της έρευνας της Μπέλλου 
(2019). Το δείγμα της έρευνας αποτέλεσαν 51 εκπαιδευτικοί διαφόρων ειδικοτήτων, οι οποίοι 
υπηρετούν σε σχολεία ΔΕ, γενικής παιδείας της Ανατολικής Αττικής. Τα ευρήματα της έρευνας 
φανερώνουν ότι ανεξάρτητα από τη θέση εργασίας τους οι εκπαιδευτικοί είναι καταρτισμένοι 
μέσω κάποιας εξειδίκευσης στην Ειδική Αγωγή (ΕΑ). Αντίθετα οι μόνιμοι εκπαιδευτικού έχουν 
περισσότερη εξειδίκευση στις νέες τεχνολογίες. Ανεξαρτήτως θέσης θεωρούν επίσης ότι σε 
μεγάλο βαθμό τους παρέχονται τα κατάλληλα μέσα και η υλικοτεχνική υποδομή για τη χρήση 
των ΤΠΕ και υπάρχει υποστήριξη από τη Διεύθυνση του σχολείου. Επίσης οι άντρες 
εκπαιδευτικοί χρησιμοποιούν λογισμικό ανάγνωσης και γραφής περισσότερο από τις γυναίκες. 
Οι γυναίκες εκπαιδευτικοί κατασκευάζουν εκπαιδευτικό υλικό κατάλληλο για τις ανάγκες των 
μαθητών τους και προσδιορίζουν περισσότερο από τους άντρες τις δεξιότητες και τις ικανότητες 
των μαθητών τους, Αντίθετα, οι άντρες εκπαιδευτικοί πιστεύουν ότι υπάρχει σημαντική 
διαφορά στα ελλείμματα των μαθητών από τη χρήση των ΤΠΕ περισσότερο από τις γυναίκες, 
αλλά η άποψη αυτή δε συσχετίζεται με την ηλικία. Επίσης  ανεξάρτητα από το φύλο το άγχος 
αποτελεί ανασταλτικό παράγοντα της χρήσης των ΤΠΕ και ανεξάρτητα από την ηλικία 
διατυπώνουν τη γνώμη τους. Τέλος σημαντική θεωρείται η κατάρτιση των εκπαιδευτικών και η 
αναπροσαρμογή των ΑΠΣ ανεξάρτητα του αν έχουν εξειδικευθεί στην ΕΑ ή όχι, ενώ 
παρατηρείται βελτίωση των δεξιοτήτων των μαθητών μετά τη χρήση των ΤΠΕ από τους 
εκπαιδευτικούς που έχουν. 

Λέξεις-κλειδιά: Διαφοροποιημένη Διδασκαλία, Ειδικές Εκπαιδευτικές Ανάγκες, Ειδικές 
Μαθησιακές Δυσκολίες, Τεχνολογίες Πληροφορικής και Επικοινωνιών, απόψεις εκπαιδευτικών 
Δευτεροβάθμιας Εκπαίδευσης. 
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